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USING GAME FORMS IN TEACHING THE SUBJECT OF «SOLFEGGIO»
Статтю присвячено ігровим формам роботи та питанню використання даних форм на 

уроках музичного виховання, а саме на уроках з предмету «сольфеджіо». Звернуто увагу на 
переваги ігрових форм при використанні його на уроках з предмету «Сольфеджіо», який дає 
змогу сформувати та розвивати в учнів творчі задатки та навички, підвищує зацікавленість 
у вивченні цього предмету та мотивацію до навчання учнів. Наведені приклади практичного 
використання ігрових форм на уроці з предмету «сольфеджіо».
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Сольфеджіо є обов’язковою дисципліною навчального плану дитячих музичних шкіл та 
музичних відділень шкіл мистецтв, яка закладає основи музично-теоретичних знань. Даний 
предмет націлений на розвиток музичних і загальних здібностей дітей. 

Як показує практика, саме даний предмет нерідко викликає в учнів негативне ставлення 
до занять у дитячій музичній школі, яке переноситься і на відношення до музичного мистецтва 
загалом. Це пов’язано, в першу чергу, з акцентованою увагою педагогів на вирішенні вузько-
технологічних завдань предмета, які викликають певні труднощі у дітей, а також розривом 
між концептуальними новаціями у сфері загальної та музичної педагогіки та психології і 
практикою викладання сольфеджіо в дитячій музичній школі [2].

Більшість учителів помічають ставлення учнів до сольфеджіо як до «нудного» та неціка-
вого уроку. Інтерес до предмета втрачається через велику кількість сухих, відірваних від 
«музичного життя» письмових завдань. Часто в ході уроку завдання з формування навичок 
чистого інтонування, запам’ятовування й осмислення елементів ладу перетворюються в 
досить одноманітні вправи. Без їх ретельного опрацювання не обійтися, але при постійному 
повторенні увага учнів слабшає, зникає інтерес, втрачається контроль над інтонацією, важливі 
теоретичні поняття не залишаються в пам’яті [8; 9].

Тому створення живої творчої атмосфери на уроках сольфеджіо є однією з основних задач 
педагога. Для засвоєння і закріплення пройденого матеріалу є безліч форм роботи на уроці, 
які учні виконують з великим задоволенням [8; 9].

Великий педагогічний потенціал містять дидактичні ігри. Л.С. Виготський уважав, що 
гра є підготовчим ступенем художнього розвитку дитини. Він зазначав, що в шкільному 
віці гра і заняття, гра і праця утворюють два основних русла, по яких протікає діяльність 
школярів. Л.С. Виготський бачив у грі невичерпне джерело розвитку особистості, сферу, яка 
визначає «зону найближчого розвитку» [5, c. 62-68]. Незважаючи на те, що ігрова діяльність 
є провідною в дошкільному віці, значимість її не знижується й у дітей наступного вікового 
періоду – молодшого шкільного віку.

В.Л. Сухомлинський писав: «Придивімося уважно, яке місце займає гра в житті дитини... 
Для нього гра – це найсерйозніша справа. У грі розкривається перед дітьми світ, розкриваються 
творчі здібності особистості. Без них немає, і не може бути повноцінного розумового розвитку. 
Гра – це величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається цілющий потік 
уявлень, понять про навколишній світ. Гра – це іскра, що запалює вогник допитливості та 
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цікавості». Він так само зазначав, що «... духовне життя дитини повноцінне лише тоді, коли 
вона живе у світі гри, казки, музики, фантазії, творчості» [11].

Автори концепції розвивального навчання Д.Б. Ельконін [13] і В.В. Давидов [6] теоретично 
обґрунтували й практично продемонстрували можливість розкриття загальних принципів 
побудови тих чи інших дій на різних етапах життя дитини.

Ш.А. Амонашвілі визначає виняткову роль гри для «... посилення пізнавального інтересу 
дітей, полегшення складного процесу навчання, прискорення розвитку» [1].

У гри дуже багато переваг у порівнянні з іншими видами пізнавальної діяльності. Гра 
ідеально мобілізує емоції дитини, її увагу та інтелект.

Психологи переконливо довели, що в порівнянні з чистою логікою стан емоційного 
підйому у багато разів збільшує ступінь запам’ятовування матеріалу. Раціональна й емоційна 
сфера дитини повинні знаходиться в рівновазі та діяти як єдине ціле [4].

Автор навчально-ігрових посібників з музичної грамоти Л. Льохіна «Аккордовые сказки 
для больших и маленьких» та «Ладовые сказки, тональные подсказки» [8; 9], вважає, що 
найкраще програму з сольфеджіо учні молодших класів засвоюють за допомогою своєрідної 
форми гри – казки. Діти на уроках розповідають один одному казкові історії, які можуть бути 
довгими й короткими, цілком і частинами (з продовженням на наступному уроці), навіть, по 
кілька разів. Повторення вже пройденого дозволяє якісно засвоїти матеріал не тільки тим 
дітям, хто справляється з завданнями легко, але й тим, у кого виникають труднощі. Музичне 
озвучення казок – обов’язкова умова. Будь-яку ініціативу маленького автора треба вітати.

За допомогою казки діти без особливих зусиль і непомітно для себе освоюють нотну 
грамоту. Так уважає Т. Яценко – автор навчального посібника «Сольфеджіо для найменших 
у казках і картинках», у якому представлені музичні казки: «Страшна казка про те, що може 
трапитися, якщо на сольфеджіо махнути рукою», «Казка про сім нот», «Казка про нотний 
скелет», «Казка про музичний метр», «Казка про ритм», «Казка про такти і тактові розміри», 
«Казка про паузи», «Казка про чарівні знаки, які збільшують нотні тривалості», «Казка про 
затакт », « Казка про звукоряд і октави », « Казка про тон і півтон », « Казка про знаки альте-
рації », « Казка про інтервали », « Казка про мажор і мінор »« Казка про тональності », «Казка 
про тризвуки і їх обернення», «Казка про музичні відтінки, стаккато і легато», «Казка про 
музичні терміни», «Казка зі щасливим кінцем, що відбувається, якщо ти з сольфеджіо на «ти»». 
Разом з Лускунчиком і його подружками Феями діти здійснюють подорож по музичній країні. 
Використання казки на уроці налаштовує на творчий лад, а завдання і «шкідливі поради» по 
кожній темі сприяють закріпленню матеріалу [14]. 

Автор книги «Музичні ігри на уроках сольфеджіо» Т. Огороднова-Духаніна вважає, що на 
заняття, наповнені рухом, музикою, грою, учні йдуть з великим задоволенням, як на концерт 
або своєрідне свято. Запропоновані ігри в основному пов’язані зі співом і рухами під музику. 
У більшості випадків спів не повинен супроводжуватися фортепіано. Автор уважає, що це 
благотворно впливає на чистоту інтонування, на вміння слухати себе і своїх товаришів, на 
здатність утримуватися в заданому тоні без підтримки інструменту. Вивчені в іграх пісні 
можуть використовуватися і в інших видах роботи: їх можна записувати по пам’яті в заданій 
тональності, простукувати і називати ритмічний малюнок, підбирати на фортепіано тощо [10]. 

Слід відмітити низку найбільш популярних ігор: розкладання ритмів (диктанту, вправ) 
картками, кольорові кубики, ритмо-інтонаційне доміно, роззява-торопига, ритмічна та 
мелодична луна, ігри на випередження, де за основу взяти настільні ігри (які мають фішки та 
поле з кроками). Розглянемо їх більш детально.

Дуже поширені настільні ігри, де вчитель використовує поле з кроками та фішки. Кожному 
учню роздаються різні фішки, які у разі правильної відповіді учень пересуває на один крок 
свою фішку. Це ігри на випередження – чим більше правильних відповідей, тим скоріше учень 
дійде до фінішу й отримає перемогу. Таких ігор безліч.

Ритмічна та мелодична луна знайома усім педагогам з сольфеджіо. Дітям пропонується 
повторити за вчителем, наче «луна», ритмічний малюнок. 
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Ритмічна гра «Луна» розвиває точність слухового сприйняття, швидкість реакції, пам’ять 
і почуття форми.

Гра полягає у наступному: вчитель простукує ритмічну послідовність, яку діти повинні 
потім правильно повторити, не порушуючи загального руху. В тому випадку, якщо не всі діти 
зуміли точно повторити ритм, учитель його повторює знову. Роль ведучого в певний момент 
може бути передана комусь із учнів. Цікавими можуть бути парні або групові варіанти гри, 
додають елемент змагальності.

Ритм, який у грі «Ехо» вчителем був просто простуканий, може стати приводом для 
творчого аранжування дітьми у вигляді різних звучних жестів. У класі це може стати захоплю-
ючим змаганням, коли кілька дітей зможуть запропонувати кожен свій варіант інструменту-
вання «звучними жестами» однієї і тієї ж ритмічної послідовності. При всій простоті подібних 
завдань вони розвивають сам імпульс до творчості, що є запорукою успішного імпровізацій-
ного музикування надалі [12].

Гра «Ритмоінтонаційне доміно», запропоноване Г.С.  Ветошкіною, представляє собою 
настільну музичну гру за принципом доміно. Гра складається з 28-ми кісточок, дощечок або 
картонних прямокутників. Варіантів гри може бути декілька: ритмічне, інтонаційне та ритмо-
інтонаційне доміно доміно як для молодших так і для старших класів. Види виконання можуть 
бути різними, тут можна запропонувати учням пофантазувати: в інтонаційному доміно може 
бути голосове звучання з ручними знаками або без них, а в ритмічному – виконання ударами 
з рахунком, ритмоскладами, різними рухами тощо. Гра в інтонаційне доміно передбачає задану 
тональність і лад (мажор і мінор трьох видів, з альтерацією або без неї, лади народної музики) [4].

У грі «Кольорові кубики» використовуються кубики різних кольорів для пояснення будови 
тризвуків та їх обернень. Синій – м.3, червоний – б.3. З ними відбувається гра – побудова 
пірамідок з двох кубиків:
–  мажорний тризвук (нижній кубик червоний, верхній – синій);
–  мінорний тризвук (нижній кубик синій, верхній – червоний);
–  зменшений тризвук (два синіх кубика);
–  збільшене тризвук (два червоних кубика);

При знайомстві зі оберненнями мажорного й мінорного тризвуків додається жовтий 
кубик – чиста кварта: 
–  мажорний секстакорд (нижній кубик синій, верхній – жовтий);
–  мінорний секстакорд (нижній кубик червоний, верхній – жовтий);
–  мажорний квартсекстакорд (нижній кубик жовтий, верхній – червоний);
–  мінорний квартсекстакорд (нижній кубик жовтий, верхній – синій) [7].

Гра «Роззява-торопига» спрямована на розвиток навички швидкого рухового переми-
кання при раптовій зміні завдань, які чергуються. Діти стоять по колу. Під час виконання 
пісні по команді педагога: «Ритм», – діти хлопають ритмічний малюнок мелодії, по команді: 
«Метр!» – крокують на місці метричні долі. Той, хто зазівався чи поспішив, виходить з кола.

Відомою грою є «Вгадай по голосу». Зазвичай ця гра використовується для вивчення 
нових пісень, урізноманітнення процесу вивчення пісні та динамізації ходу уроку.

Усі учні стають у коло, а одному в центрі та зав’язують очі. Діти йдуть по колу і співають 
заспів пісні. Перед приспівом всі зупиняються і, за знаком вчителя, один із учнів співає приспів. 
Той, хто стоїть у центрі кола, повинен відгадати, хто заспівав приспів. Якщо не відгадав – він 
продовжує водити. Якщо відгадав – водить той, кого вгадали. В процесі гри краще наперед 
домовитися, чи можна змінювати тембр голосу. Звичайно, зміна тембру голосу учнями дасть 
змогу особливо талановитим учням продемонструвати цікаві (в плані тембру і діапазону) 
можливості свого голосу. Гра при цьому стане веселіше, але складніше. Тому цей ефект краще 
використовувати не на початковому етапі використання цієї гри [3].

Дидактична користь від гри очевидна. Ігровий елемент дозволяє добитися багаторазового 
виспівування пісні без стомлення учнів. Соло в приспіві дає вчителю змогу поволі контр-
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олювати індивідуальний вокальний розвиток окремих учнів. Роль того, хто водить, особливо 
стимулює розвиток навички свідомо уважно слухати і чути.

На уроках зі своїми учнями використовуємо подібну гру також на розвиток тембрального, 
абсолютного, відносного, гармонічного слуху. При цьому можна відпрацьовувати інтонацію 
співу інтервалів, акордів та слуховий аналіз.

У своїй практиці, починаючи з другого класу, використовуємо гру «Вчитель». 
Діти по черзі ланцюжком заміщують учителя у різних формах уроку (проведення слухо-

вого аналізу чи сольфеджування тощо).
Зручним є створення до цієї гри карток, на яких написані звуки та напрям руху, від яких 

дитина має побудувати інтервали, акорди тощо для слухового аналізу, або номери для сольфе-
джування. Учні можуть робити самостійно такі заготовки як домашнє завдання.

У цій грі зручно вивчати та перевіряти наступні теми: теоретичне знання, побудова та 
інтонування інтервалів, акордів, ладів, сольфеджування та слуховий аналіз.

У грі «Вгадай хто?» по черзі ланцюжком водить кожен учень. На першому етапі він повинен 
вгадати, хто саме з учнів заспівав певний звук. Поступово потрібно ускладнювати завдання. 
Можна збільшувати кількість учнів (від двох до всієї групи), які одночасно співають один й 
той самий звук. 

З часом гра переходить у нову фазу, де потрібно вже вгадати учня чи декількох учнів, які 
не співали. 

Окрім того, для інтонування можна використовувати не один звук. У залежності від 
завдання вчителя, учні інтонують інтервали чи акорди, а той, хто водить, має вгадати не тільки, 
хто співає та не тільки звуки, а й інтервал чи акорд, який співають. 

Гра проходить на високому емоційному рівні, пожвавлює урок, займає невеликий 
проміжок часу при охопленні декількох тем та форм роботи на уроці.

Майже кожна гра може бути проведена у спрощеному або ускладненому варіанті. Тому, 
організовуючи ігри з дітьми треба уважно придивитися до них, оцінити їх індивідуальні 
особливості. Якщо учні швидко і легко справляються з завданнями, можна пропонувати 
їм більш складні і, навпаки, в разі ускладнень, краще трохи довше затриматися на простих. 
У жодному разі не можна дорікати дитині в тому, що вона що-небудь не вміє, навіть якщо це 
з легкістю роблять її однолітки.

Різноманітні ігри, об’єднані однієї навчальної тематикою, дозволяють створити умови 
для розробки принципу «Старе у новому» і тим самим допомагають уникнути нудної повто-
рюваності, що має місце у специфіці предмета.

Отже, чим різноманітніші прийоми, тим ширше кругозір дітей у даній галузі, тим вільніше 
зможуть користуватися отриманими знаннями та навичками. Діяльність учнів на заняттях 
обов’язково повинна викликати у них позитивні переживання, бути привабливою для них.
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The article is devoted to the game forms and the question of the use of this method in the classroom 
music education, namely, at the lessons of «solfeggio». Attention is drawn to the advantages of the game 
forms used in the classroom at the lessons of «solfeggio», which allow you to create and develop the pupils’ 
creative inclinations and skills, increase the interest in the study of this subject and the students’ motivation 
to learn. There are some examples of practical use of game forms at the lesson of «solfeggio».
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ІНСТРУМЕНТУВАННЯ ВОКАЛЬНОГО 
СУПРОВОДУ ДЛЯ НАРОДНО-ІНСТРУМЕНТАЛЬНИХ АНСАМБЛІВ 

SOME FEATURES OF INSTRUMENTATION VOCAL SUPPORT  
FOR FOLK AND INSTRUMENTAL ENSEMBLES

Народно-інструментальні ансамблі, як складова частина української національної куль-
тури, успішно розвиваються уже впродовж декількох століть. Як показує практика, сьогодні, 
певною мірою, існує проблема з репертуаром для таких ансамблів. Для її вирішення керівникам 
нерідко приходиться самотужки виконувати інструментування музичних творів для подібних 
колективів.

Інструментування вокального супроводу для народно-інструментальних ансамблів має свою 
специфіку та особливості, пов’язані з тим, що такі ансамблі, на відміну від оркестрів, мають 
меншу кількість виконавців та інструментальних можливостей. Разом з тим, при підготовці 
вокальної партитури із інструментальним супроводом деякі принципи та практичні прийоми 
тотожні із принципами й практичними прийомами, які мають місце під час аналогічного аран-
жування для будь-якого складу оркестру. Насамперед – це підготовка фактури оригіналу пісні 
для викладу її в інструментальному вигляді. Також є багато спільних практичних прийомів під 
час виділення в партитурі мелодичних ліній, елементів поліфонії, педалізації тощо.

У пропонованій статті розкривається творчий процес інструментування вокального супро-
воду для народно-інструментальних ансамблів, аналізуються види і форми інструментального 
супроводу та подаються його структурні схеми.

Ключові слова: вокальний супровід, аранжування, інструментальний ансамбль, акомпане-
мент, музичний інструмент.

Мистецтво інструментування для будь-якого складу ансамблю чи оркестру завжди 
ґрунтується на вдалому поєднанні властивостей різних музичних інструментів, їх тембрів, 
прийомів добування звука, технічних можливостей, співвідношенні сили звука для досягнення 
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